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        VERBALE N. 1
SEDUTA DEL 09/01/2025

(Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale e degli altri organi istituzionali)

L’anno  2025 (duemilaventicinque) il giorno  9 (nove) del mese di  gennaio, la Commissione
Affari Istituzionali è  convocata , alle ore 9:15, presso la Sala Firenze Capitale (III piano di Pa-
lazzo Vecchio) dal Presidente di Commissione, Lorenzo Masi, con il seguente ordine dei la-
vori:

 Comunicazioni del Presidente;
 Valutazione di nuovi modelli organizzativi del Regolamento del Consiglio Comunale e

del suo Statuto; 
 Approvazione verbali sedute precedenti;
 Varie ed eventuali

Partecipa  alla  seduta  di  Commissione  il  Dirigente  della  Struttura  Autonoma  del  Consiglio
Comunale, Riccardo Nocentini.

Per  la  Commissione Affari  Istituzionali  svolge  la  segreteria  e  redige  un sintetico  processo
verbale la Segretaria di Commissione Margherita Bracciotti.

Alle ore 9:15 risultano presenti le/i  consigliere/i: Masi Lorenzo, Armentano Nicola, Chelli
Matteo, Milani Luca, Sabatini Massimo, Balli Cristiano (in sostituzione di Barbieri) e Sirello
Angela (in sostituzione di Gandolfo).

All’appello di apertura della seduta sono presenti le consigliere e i consiglieri: 

CARICA   NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE  DI

Presidente MASI Lorenzo

Vicepresidente ARMENTANO Nicola

Supplente BALLI Cristiano BARBIERI Beatrice

Componente CHELLI Matteo

Componente MILANI Luca

Componente SABATINI Massimo

Supplente SIRELLO Angela GANDOLFO Giovanni

Il  Presidente  Masi,  accertato il  numero legale,  apre la  seduta alle  ore 9:21 spiegando che
l'obiettivo  odierno  è  fare  il  punto  sulle  richieste  avanzate  dai  gruppi  consiliari,  prima  di
fornire un riscontro al  Direttore,  presente per discutere le possibili  fattibilità .  Le richieste
riguardano  proposte  di  modifica  e  adeguamenti  normativi  di  rilevanza  nazionale,  con
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l'obiettivo di  valutare quali  modifiche siano necessarie al  Regolamento e Statuto e le  loro
implicazioni in termini di attuabilità . 

Alle ore 9:22 sono presenti il Presidente del Consiglio Guccione Cosimo e il consigliere Pizzolo
Vincenzo Maria.

Masi  prosegue presentando  ai  commissari  una richiesta,  inviata  pochi  minuti  prima  dalla
Consigliera Del Re,  che riassume le principali proposte emerse durante le precedenti sedute
della Commissione. La richiesta di una seduta settimanale aggiuntiva del Consiglio Comunale,
dedicata al  confronto con la Giunta su questioni di attualità ;  la possibilità  per i  consiglieri
comunali di partecipare a più  commissioni, eliminando il tetto massimo di tre previsto dal
regolamento attuale; lo svolgimento delle commissioni in modalità  telematica o mista. 

Intervengono  in  più  riprese  le/i  consigliere/i:  Masi,  Sabatini,  Pizzolo,  Guccione,  Milani,
Armentano, Chelli, Balli, Sirello. 

Durante il dibattito tra i Consiglieri, i principali temi affrontati includono: 

 Verbali  delle  Commissioni:  Si evidenzia  la  necessità  di  migliorare  i  verbali  delle
commissioni, rendendoli più  dettagliati per riflettere le argomentazioni e i contenuti
discussi  durante  le  sedute.  Si  sottolinea  i  benefici  che  l’uso  della  tecnologia,  come
l’intelligenza artificiale, potrebbe offrire per rendere più  efficienti e dettagliati i verbali
delle commissioni. Viene discusso anche il tema della conservazione dei verbali e delle
registrazioni  audiovisive,  evidenziando l'importanza di  garantire la trasparenza e la
possibilità  di ricostruire i lavori delle commissioni e dei consigli.

 Modalità mista: Si evidenziano pareri contrastanti: Sabatini propone di consentire la
partecipazione da remoto quando necessario. Anche Sirello è  d’accordo, ritenendo che
questa  modalità  ridurrebbe  i  tempi  morti  degli  spostamenti,  utilizzandoli  per
approfondimenti o sopralluoghi, migliorando così il lavoro dei consiglieri. D’altra parte,
Milani  e  Pizzolo,  pur  riconoscendo  i  vantaggi,  criticano  il  modello  misto
(presenza/online)  per  la  scarsa  efficacia  e  il  rischio  di  comportamenti  inadeguati,
sottolineando l’importanza di preservare la dignità  del ruolo di consigliere comunale,
preferendo  un  lavoro  in  presenza  per  garantire  un  confronto  politico  serio  e
istituzionale.

 Consigli straordinari:  Si propone di valutare l'opportunità  di convocare un Consiglio
aggiuntivo  per  approfondire  specifici  temi,  evitando  di  sovraccaricare  le  sedute
regolari. In alternativa, si potrebbe optare per la convocazione di Consigli straordinari
solo quando necessario, al fine di gestire più  efficacemente gli atti di indirizzo. 

 Rappresentanza  equa  di  tutti  i  gruppi  consiliari:  La  necessità  di  una
rappresentanza equa di tutti i gruppi consiliari trova consenso tra molti consiglieri .
Inoltre, tale principio è  sancito dalla normativa vigente, come confermato dal parere
del Ministero dell’Interno del 16 maggio 2023.



  Tuttavia, altri esprimono perplessità  riguardo alla possibilità  di partecipare a tutte le
commissioni,  poiché  ciò  potrebbe trasformare il  loro ruolo  in un impegno a tempo
pieno, modificando le condizioni iniziali accettate al momento della candidatura. 

Al termine degli interventi dei commissari, interviene il Dirigente della Struttura Autonoma
del Consiglio Comunale, Riccardo Nocentini. Il Dirigente propone di valutare la possibilità  di
una  seduta  aggiuntiva  per  definire  con  maggiore  precisione  le  linee  di  lavoro.  Si  discute
inoltre  del  voto  ponderato  e  del  bilanciamento  tra  consiglio  comunale  e  commissioni. Si
chiarisce  che  l'uso  della  modalità  telematica  per  le  commissioni  non  è  vietato  dal
regolamento,  lasciandone  quindi  l'applicazione  a  una  scelta  politica.  Diversamente,  la
modalità  mista non è  attualmente prevista dal regolamento, sebbene sia già  adottata in altri
comuni italiani e dalla Città  Metropolitana di Firenze.  Infine, si affronta il valore dei verbali,
con  l’indicazione  della  loro  funzione  legittimante  e  la  possibilità  di  arricchirli  per  una
maggiore chiarezza e memoria futura.

Il  Presidente Masi conclude la seduta alle 10:39 con la proposta di  rinviare a un secondo
appuntamento per definire insieme gli eventuali incarichi da assegnare all'ufficio, stabilendo
modalità  e raccogliendo, eventualmente, pareri dal segretario generale.  

Alla seduta hanno partecipato i/le Consiglieri/re:  

CARICA   NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI

Presidente MASI Lorenzo

Vicepresidente ARMENTANO Nicola

Supplente BALLI Cristiano BARBIERI Beatrice

Componente CHELLI Matteo

Componente GUCCIONE Cosimo

Componente MILANI Luca

Componente PIZZOLO Vincenzo Maria

Componente SABATINI Massimo

Supplente SIRELLO Angela GANDOLFO Giovanni

Verbale approvato e sottoscritto nella seduta del 13/02/2025

                            
              La Segretaria                                                                                               Il Presidente 
         Margherita Bracciotti                                                                                Avv. Lorenzo Masi
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